1er BAC Sciences Expérimentales BIOF

1er BAC Sciences Mathématiques BIOF
Correction Série N°3 : CALCUL TRIGONOMETRIQUE

Exercice1 : 1) Vérifier que : c{m::—g o i

10
2)a) Monter que : Yxel cm31={|—4sinlx){:ﬂsx

b) En déduire les valeurs de : cﬁs% et sin%

3) Monter que : sinz—g e é(ﬁ«}m+2£—\f§+ 1] ( on remarquera que : ;_’; W, Wi

Solution : 1) Vérifions que : cos ‘:‘—‘:; = sin :"I—E

0 3 2w Smx m 3x 2w mx™ 2w
I'Ia.— —_—_—— = — S —— = ———
10 10 10 2 10 10 2 10

T 2:1') .

Donc ¢ cm3—}r— cos[———
ST T BT R

2)a) Montrons que : ¥xe ; cos3x=(1-4sin> x)cosx
cos3x =cos(x+2x) =cos(x)xcos(2x)—sin(x)xsin (Zx}(] —4sin’ _T)cnsx
Comme on a: cos2x=1-2sin" x et sin2x =2sinxeos x

Donc : cnsB:ms;-x[I—Esinz Jc)-Zs;in2 XCOS XY= mgxx(l-zsinz x—2sin? x) =c0_=;xx(1—4_~:in3 x)

b) Déduisons les valeurs de : cns% et sin%

Onsait que :VxeR ; cos3x=(l-4sin’x)cosx doncpour: x= %

ir .2 T 3 2
cos-—=| 1—4sin’ — J80s— @t on 2 oz - =sgin ="
10 ( m] 10 Y30 - 1D

10 10 10 10

<:>I—4sin1£-=25ini car cns-l%:t{) 1::}4sinz£-+25ir1r%-—1=ﬂ On: A=b"—dac=4

1445 g A

OF Poe X X dONC : win X1
10 2 10
.o —1+45
Donc: sin— = I

10 4

I
=
.

T : T
Pourtout’e R, cos®* x+sinx=1 donc: cos’ (ﬁ) =1—sin’ (ﬁ)

Donc : cnsi(%]zI—[h] :I—L\E’” C'est-a-dire : ms;(%]:mﬂﬁ

- 16 16
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Donc : [l—ﬂls.inl%}:ns£=sinz—?r r:}[l—ﬁlsinI%Jms£=Esin£ms% car :sin2x=2sin xcosx
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Donc : mq[i}:"m*z‘g ou cns[£]=_ "ﬂ+2"‘f§
“L10 16 10 16

Deplusona: o< %<%dﬂnc: ms[%J}ﬂ

Par suite : cns[£]= 1D+2J§
10 'J 16

3) Montrons que : sin 2 = %(-\E«fm 4205 =af5 1)

T

30
It _x « L L b e ) T cosl Flainl &
Gna.ﬁ_ﬁ_mdﬂnc. 51“3{] sm(E IDJ snn(3}cns(lﬂJ CGS[B]SIH(H})

sini—gzsin[z—i)=£ et zzﬁ—%ﬁ_] = [ﬁq’lﬂ-{——zﬁ-ﬁ+])

1
3 40} 2 8
Exercice2 : Soit x €[R ; Montrer que :

2 4 ; : 2T ; 4
COS X+ COs I+T +C03 x+~? =0 et sinx+s1n x+? + 51N I+T =0

2 4
Solution : Montrons que : Cl}sx+cm(x+?ﬁ)+cos(_x+?ﬁ]=ID

On sait que : cos p +mﬁq=2ms(‘”;q]cus(p;ﬂ

2 2

I X+Xx+— X=X—— - pe
Donc ; cc}sx+ms[x+r-i—r]=}lcas —5—3— cOs ——z—i =2cns(x+~§]cm[—-—}

3

N

. 27 [~ % T 1 T T
Donc : cosx +cos| x+— [=2cos| x+— |cos—=2x—cos| x+— |=cos| x+—
3 e 3 3 2 3 3

) 2T dr T dr T T
Donc : cosx+cos| x+— |+cos| x+— |=cos| x+— |+cos| x+— |=cos| x+— |+cos| T+| x+—
3 3 3 3 3 3
2x 4 T T
COS X +CO0S x+—3— +COs x+T = COS x+§ —COos x+§ =(

: . 2r . +
Montrons gue : sin x+sin x+—3— +sm| x+— [=0

P+?]

2T 2T
xtx+—— X——r_
3
2 J

On sait que : sin p+sinq=23in[

Donc : sinx+sin(1+ ETHJ =2sin

cos — 3 :25in[x+£Jms(—£J
2 3 3
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. 2T y T T _ T T _ Y 1 _ T
Donc : sinx+sin| x+— |=2sin| x+— |cos| —— [=2sin| x+— |cos| — |=2sin| x+— |[x—=sin| x+—
3 3 3 3 3 32 3
. : 2T , A7 , T , T , bid , T
Donc : 51nx+sm[1+T)ﬂam(;ﬁtT):sm[_r+E]+5|n[fr+(;r+ED=s1n(x+E)—sm[1+EJ:U

Ik
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Exercice3 : P(x)=sin2x—sinx et Q(x)=1+cosx+cos2x
Montrer que : P(x)=sinx(2cosx—1) et P(x)=cosx(2cosx+1)
Solution :Q(x)=1+cosx+cos2x =1+cosx+2cos” x—1=cosx+2cos’ x =cosx(1+2cos x)
P(x)=sin2x—=sinx =2sinxcosx—sinx=sinx(2cosx—1)
Exercice4 : 1) Résoudre dans IR I'équation suivantes : (E] - 2cos” x—3-,ﬁcnsx+3 =0
2) En déduire les solutions de I'équation (£) dans [0 7]

Solution : 1) On pose /=cosx et I'équation (E) devient : Ef:-3ﬁr+3=ﬂ
On cherche les racines du trinéme 2" -3J§r+3 1

2
Calcul du discriminant : A= b’ —4ac=(—3.j§) —4x2x3=27-24=3

Jﬁ-ﬁ_zﬁ_ﬁe“ 33+ 3_44’5_@
R e T e

Les racines sont : 1, =

Donc : cosx:% et COSX =ﬁ

«Pour: cosx= J?_;
On sait que : —1<cosx <1 donc lI'équation cosx = \E n'admet pas de solutions dans R

«Pour : cmx:%

T
cns:;:% Equivauta : cnsx:cns(-g] Equiuauta ; x=%+g;m ou Iz_%+gkﬁ

Donc: S, ={—-‘;5+2k;r -, —E+2k;'r Ik EE}
2) On a deux méthodes soit 'encadrement ou en donnant des valeurs a &
a) Pour : x= %+2ﬁm‘

11z

pas non plus.
Par contre, si je choisisk=0 : on obtient x:% . cette valeur appartient a ['D; fr].

Pour k=1 : I=%+2.‘-‘TE[G;}I’]

Il est inutile de poursuivre pour des valeurs supérieures a : 1

Donc : la seule valeur dans [0; 7]est: x=Z
6

b) Pour : x = —§+ 2k
La méme démarche que précédemment

Pas de valeurs dans [{] : ;r] - Conclusion : S[u-,.] ={%}
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Prenons par exemple la valeur £ =—1 et remplacons on obtient : x = g-— 2r = e ; cette valeur

n'appartient pas a [ﬂ . rr] ; il est donc evident que des valeurs de I inférieures a -1 ne conviendront

[ 2]
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Exercice5 : Résoudre dans [D;E:r] linéquation suivante : cosx < o

Solution : cnsxz% Equivaut a casx:cm[%}

Equivaut a : x:—z—+2kjr ou x=_g~+2:m etk eZ

Et puisque : xe[ﬂ;lx] alors : x:% et ngmn utilisant les encadrements)

3 :
cﬂsx{? Equivaut & : cosx<cos>
6

3

En utilisant le cercle trigonométrique on compare C0s X et 5 dans [D; lfr]
On trouve que : S = E:“—F
6 6

Exercice6 : Résoudre dans [—:r; :r] l'inequation suivante : 31311!:—\(3—‘—2{3
Solution :

«L'inéquation 3tanx—\f?_séﬂ est définie si et seulement si @ x ;t§+k;r avec
keZ
Et puisque : xe[-7 ;7] alors : x;g et x;_g

« Résolution de I'équation : 3tanx ~3=0 e

3 | ;3 e
: 3 s R
On sait que : tan T- £ gl e 4
6 3 1'. e I
3 | ) i _'_. N #
tanxz% Equivaut a : x=§+ﬁcz avec kel ﬁﬁ\,, -+
-

Et puisque : x €[~ ;7] alors : x:% ou _fz_%”

En utilisant le cercle trigonométrique on compare

B

tanx et T dans{—:r 2 :rr]

On trouve que : tanx - g

. 57 & T
3 —— = | =
Equivaut a xe]: s 2[ [6 4'2
St o« T
: S=l—— = u| ==
Donc l: p 2{ [6 2[

1 )
Exercice7 : 1) Soit @ € ]ﬂ;g[ tel que : tana = 5 et soit ff € }D; E{ tel que : sin =

B

10
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Ona 313nx--ﬁ=l] Equivaut a : mx:ﬁl 4 mﬂ (+)

VI3

18
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1)Calculer : tan(2/)

T

2) Endéduireque : ¢ +25 = T

Solution :1) On a: tan(243) = 2tan(p) Ve ]ﬂ;g[

Alors : tan(/3)>0 dgnc:mn(ﬁ]=£=%

3 2

Tg— = 3

Par suite : tan{zﬁ]=—f=%= y:
e o
g 8

2) Déduisons que : « + 28 = %

Calculons : tan(a +2 /)

1.8
_ B tan (o) +tan (28) N . T
G"a‘ta"{““ﬁ]_l—tan(a)xtan(zﬁ)‘ LT

Donc: tan(ax+28)=1

Dcnc:rx+2ﬁ=1§—+hr avec: ke &
T T
Maisona: @€ |0:—| et e [0.—

g o
Donc: 0<a<—etl< f<—
2 p 4

Donc : ﬂ{ﬂ’{% et {J{Eﬁ{%
Donc: O<a+2f8<rm
Donc : ﬂ{%+krr<:z ¢'est-a-dire : ﬂ{i+k{l<ﬁ—é{k{§:}
Parsuite: @ +28="+0xzr =2
4 4

cosx—+f3sinx
Exercice8 : Soit x E]O : %[ eton pose : F(x)= 3

1-tan* (S)
(5) () sw'(p) _ 0 _i
_sin(f z _sin2 B) _ sin” (8 - _E_l _
Or tan{ﬁ]—ms[ﬁ]:;tan (ﬁ}_cnsl{ﬁ]_l—sinz(ﬁ}#}_ul___?__g et comme ﬁe}ﬂ,—{
10 10

T
4

COS XSIN X
T
CGS(§+I]
1) Montrer que : F(x)=4———=
) q ( ) sin2x
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3) En déduire que : F(%J =4
= i |
Solution: 1) Ona: F(x)= i _33mx et on sait que : cosxsinx = —sin2x (1)
CcOSXsInXx i
Transformation de: cosx—+f3sinx ; a=1et b==+3
Donc : Wa' +5b° = [-ﬁ)z +1P=4=2
Donc : cas.r—ﬁsinx:l lcﬂs_r—ﬁsinx ZE[G(}SECGSI—HH T sin x)
2 2 3 3
Donc : cosx—+f3sinx = chns(x«r%] (2)
ol J?T . 2cns[x+ i;-] ms[x+%]
De:(1) et (2) : F(x)=SBX—N2SMX =4
cosxsiny N sin2x
—sin2x
Z
b S § T
CI)S(—-I"—] CGS[—J .. B o o
F[E)znl 18 3 =4 18 et ms[—ﬂ]=ms[———J=sin—
18 : ( ﬂ'] : (ﬂ"} 18 2 9 9
sin| 2— sin| —
18 a9
i
sSin| —
Donc : F[E):‘i 2 =4
18 . [m]
sm| —
9
Exercice9 : Soit xe&
1) Factoriser les expressions suivantes : sin3x—sin3x et sin5x+sin 3x
2) Montrer que : Wx e[k :sin’ 5x —sin® 3x = sin 2x xsin 8 x
3) En déduire les solutions dans E de I'équation : 2sin® 5x+cosb6x—1=0
Solution : 1) On sait que : sin p+sinq=25m(‘”;q]ms(p;q]
sinp—sinq:2cos(p+q}sin(P_q]
2 2
Done * Sin 5x+sin31=Esin[SI;SIJGGS[EI;31)=25111 (4x)ccms(x)
Donc : SIn Sx—sinSJc':Ecn:i[:'x;h]sin[sxgh] =2cos(4x)sin(x)
2) Montrons que : ¥xe & :sin” 5x —sin” 3x =sin 2xxsin 8x
sin® 5x —sin” 3x = (sin 5x +sin3x) (sin 5x —sin 3x) = 2sin(4x) cos (x) x 2sin (x) cos (4x)
Donc : sin” 5x—sin” 3x = 2sin(4x)cos(4x)2cos (x)xsin(x) =sin(8x)sin(2x)
Car: 2cos(X)xsin(.X)=sin(2X)
3) Déduisons les solutions dans E de I'équation : 2sin® 5x+cosbx—1=0
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cosbx = cns(z (31)) = cos” 3x—sin’ 3x =1-2sin" 3x
2sin” 5x+c0s6x—=1=0 <> 2sin’ 5x+1=2sin’3x=1=0
&> 2s8in” 5x=2sin’3x =0 <> sin” Sx—sin’ 3x =0 < sin2xxsin8x =0
¢»sm2x=0 ou sinB8x=0 < 2x=kr ou 8x=kxr k7
C}x‘_k_:r ou x“k—z ke?
b g . [ ="
km kw
Donc: &, =¢— . —/kek
{5 geer]
: : ; _ 1-cosx
Exercice10 : Soit f la fonction numérique définie par : f (x)=
l+cosx
1) Déterminer : .JII!Jf le domaine de définition de la fonction f
2) Résoudre dans D, I'équation : £ (x)= (Jf— 1)2
X :
3) Montrer que : YxeD, : f(x]={tan[in
4) Calculer : f[g} et en déduire que : tan [%): J2 54
]_
Solution : 1) Ona f(x)= ==
l+cosx
D, ={xeR/1+cosx=0)}
I+cosx=0<>cosx=—1<>x=(2k+1)Tavec: keZ
D, ={xeR/x=(2k+1)z}=R—-{(2k+1) 7.k e Z}
2) Résolvons dans D, I'équation : 1,:"{}:].:(\!’5-1}2
Soit: xe R—{(2k+1) 7k e Z}
2 l—cosx 2
f{'r) = (ﬁ— ]] Pt N ={J5—]) < l=cosx=(l +cu.~;_¥){3—2~fi)
2-J2=2
| =34+22 =cosx+|3—2+2 Jcosx < cosx[4 =22 =2-JE-2 > COSX =
V2 = cos x+(3-24/Z ) cos x <> cos x(4-22) 22
2(f2 -1 i 2 —I2 A2
mc&sx:u@mm;vr:ﬁ I-C:':—*(:(‘.ISJ.':[ )( )C‘;-L“Clsx=£
2(2-+2) 2-2 (2-+2)(2++2) 2
f{x]=(-f§-l)z <:::-(:n:1:a;vc=-~"‘;—5 <= X=E+M—’!‘ ou I=—§+MJ‘T et kel
Donc: S, ={—;+2k1r;§+2k:rfke E}
2
= a — x
3) Montrons que : Vxe D, : f{x]_[tan&])
Ona: cos,x’:cos[}l%]=cusl(%]—sinz[%)
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2| X . oal X = 8. . x Ax
Donc: 1+cosx=cos | = |+1—sin"| = |=cos"| = | +cos"| = |=2c08"| =
EtOna: l-cosx=1-cos’ (£J+5iﬂ2 (5]=25m1[£]
2 2 2

I O NECI

2
Dr::nc.f(«‘f}—lﬂﬂsx— I 2
2cos’ | —=| cos|— cos| —
2 2 2
4) Calculons : f[%) et en déduisons que : Lan[%]:ﬁ—l

 , 2 2
i R W S S concd I PO Y

L
2

f[ﬂz,m%‘lj‘ B 2+ )e7) 2
2

D'autre parton a: f{x]z(tan(%}]j donc : f[-'jﬂ= tan % =(tm(§D_

Y 2
Alors : [tar{gn =(-ﬁ—l)
Alors : tan(%]w’f—i}ﬂ ou tﬂﬂ[g)=—\5+1ﬁﬂ et comme ge:l{};gl: alnrstan(%};»[l
Par suite m[%}:ﬁ—l

1) Calculer : f[g}

2) Montrer que : f{x] = (sinx+v’§cusx](sinx+ﬁmsx—l)
3) Résoudre dans E I'équations : f(x)=0
Solution : 1) Ona: f(x) = cos2x +~f3sin2x —sin x— 3 cos x + 2

- g
o =cns[2£]+ 35in(2£]—51n£—ﬁcns£+2
6 6 6 6

Donc Jfl —
\ 6
= COS ad +~ﬁsin . —sini— 3ms£+2
3 3 6 6

e .
Donc: f £
\6)

(x) 1

Donc: f =—+J§x£—l—.ﬁx£+g=l_§_l_§_+g

L6} 2 2 9 2 3 4 3
Donc : f[£)=2
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Exercice11 : Soit f/ la fonction numérique définie par :f{x]=coslx+ﬁsin2x—sinx—ﬁcnsx +2

[=-]

PROF: ATMANI NAJIB
2) Montrons que : f(x)= (sinx+\||"3_c05_r)(sinx +\."§cusx—1]

Ona: f(x)=cos2x+3sin2x—sinx—+3cosx+2

On sait que : cos2x=2cos’ x—1 et sin2x =2sinxcosx
Donc f{_];')=ECGSE_T—1+2J§SinICGSx—SinI—«j3_CDSI+2

D’autre part :[sinx+ﬁmsx)(sinx+ﬁcasx— I)=sin2x +3cos” x4+ 23 sinxcosx —sin x—+3 cos x
Donc (sinx+J§cnsx](sin_r+ﬁcosx—1)= I—cos® x+3cos? x+ 2+3sin xcos x—sin x — 3 cos.x
Donc : (sinx++3 msx](sm“ﬁ casx—l]=2cnszx+2\ﬁ sinxcosx—sinx—+/3 cosx +1

Alors : f(x}:{sinx+ 3cns;r)[sinx+-y"§msx—l]

3) Résolvons dans E I'équations : f(x)=0

f(x)=0 < (sinx+yBeosx)(sinx+3cosx~1)=0

<> sinx++y3cosx=0 ou sinx++3cosx—1=0

1. B 1. B
2| —sinx+—cosx |=0 2| —sinx+—cosx |=1
T

: . T e T
c:::-smgsmx+c-:rsgmsx={] ou 2(smgsmx+msgcmx]=i

[x-5)-0 ou su{x-3)-;
e cos|l x—— |=0 ou cos|x——=|==
6 6) &
cns(r—f]—ﬂ ou ms[r—”]—cm(IJ
= 6 "8 3

T T S 3 ki ki
& X——=—+kxr ou x-—=—+2kx oU 'x——=——+2kx
6 2 6 3 b 3

3

<:>x=§+2kﬂ' ou x:—%+2k;r ou x:z?}r+k1r

i

Donc: S, ={2Tﬁ+k;r;§+ Ek:r;—'—;-+2k:rfk € E}

C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que ['on devient un mathématicien

k.
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